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KÉPES KRÓNIKA 
1941. június 12. - A Szövetségi Nyilatkozat - „hogy együtt dolgozzunk a 

többi szabad emberrel mind háborúban, mind a békében" -, amelyet Londonban 
Ausztrália, a Dél-afrikai Unió, az Egyesült Királyság, Kanada és Új-Zéland, 
valamint Belgium, Csehszlovákia, Görögország, Hollandia, Jugoszlávia, Len
gyelország, Luxemburg és Norvégia száműzött kormányai, továbbá Charles de 
Gaulle tábornok írtak alá, volt az első utalás a háború utáni együttműködésre 
és az első lépés az ENSZ megalapítására. 

Churchill, az Egyesült Királyság miniszterelnöke és Roosevelt, az Amerikai 
Egyesült Államok elnöke az Atlanti Charta aláírásakor 1941. augusztus 14-én 

a Princ of Wales csatahajó fedélzetén 



A háború utáni biztonsági és békeszervezetről szóló értekezlet (Dumbarton 
Oaks). Washington, 1944. augusztus 21. 

1941. augusztus 14. - Franklin Delano Roosevelt, az Amerikai Egyesült 
Államok elnöke és Winston Churchill, az Egyesült Királyság miniszterelnöke 
- a Princ of Wales (Walesi herceg) nevű csatahajón való találkozásukkor 
„valahol a tengeren" - közös nyilatkozatot írtak alá a béke és a biztonság 
megőrzésének közös alapelveiről. Az Atlanti Charta néven ismert dokumen
tumban rögzített legfontosabb politikai állásfoglalások: az aláíró hatalmak 
lemondanak országuk területi vagy egyéb növeléséről; elismerik a népek ön
rendelkezési jogát; minden ország egyenlő feltételekkel vegyen részt a világ
kereskedelemben, és jusson hozzá a nyersanyagforrásokhoz; a tengereken és 
az óceánokon valósuljon meg a közlekedés szabadsága; a világháború után egy 
általános biztonsági rendszert teremtenek meg, s kiépítéséig lefegyverzik az 
agresszor nemzeteket. 

1942. január 1. - A tengelyhatalmak ellen harcoló 26 szövetséges nemzet 
képviselői találkoztak Washingtonban, hogy támogatásukról biztosítsák az At
lanti Chartában kifejtett alapelveket, aláírva az „Egyesült Nemzetek Deklará
cióját". Utalva az Egyesült Államok és Anglia vezetői által aláírt Atlanti Char
tára, megerősítették azt a célkitűzést, hogy olyan békét teremtenek, amely ha
tárain belül minden nemzetnek biztonságot ad, és minden ország valamennyi 
polgárának biztosítja a félelemtől és nélkülözéstől mentes életet. Ebben a 
Washingtoni Nyilatkozat néven ismert dokumentumban használták először 
hivatalosan az „Egyesült Nemzetek" elnevezést Roosevelt elnök javaslatára. 

794.?. október 19-november 1. - A moszkvai négyhatalmi (külügyminiszteri) 
konferenciáról kiadott nyilatkozatban - amelyen az USA-t Hull, Angliát 
Eden, Kínát Fo Ping-sang (nagykövet), a SZU-t Molotov képviselték - elis
merték annak szükségességét, hogy „a békeszerető államok szuverén egyenlő-



Sztálin orosz miniszterelnök, Roosevelt amerikai elnök és Churchill angol 
kormányfő Jaltán. Oroszország, 1945. február 12. 

ségén alapuló világszervezetet hozzanak létre a nemzetközi béke és biztonság 
fenntartására". A moszkvai nyilatkozat célkitűzéseit megerősítette az Egyesült 
Államok, a Szovjetunió és az Egyesült Királyság 1943. november 28-a és de
cember 1-je között Teheránban megtartott csúcstalálkozója. 

1944. augusztus 21-október 7. - Az Egyesült Nemzetek Szervezetével kap
csolatos első alapokmány-tervezet kidolgozására Dumbarton Oaksban (Wa
shington egyik peremvárosában, Georgetownban lévő villában - ma könyvtár 
és művészeti galéria) két fázisban megtartott tanácskozáson került sor; az 
Egyesült Államok, az Egyesült Királyság, a Szovjetunió és Kína megegyeztek 
a jövendő világszervezet alapvető céljaiban, felépítésében és működésében. 

1945. február 4-11. - A jaltai csúcstalálkozón F. D. Roosevelt amerikai 
elnök, W. Churchill angol miniszterelnök és J. V. Sztálin szovjet vezető ki
nyilvánították elhatározásukat, hogy megalapítanak „egy általános nemzetközi 
béke- és biztonsági szervezetet". 

1945. április 25. - Az Egyesült Nemzetek Szervezetéről az egyesült álla
mokbeli San Franciscóban a nemzetközi szervezet létesítésére értekezletet 
hívtak össze, amelyen 50 nemzet küldöttei találkoztak és kidolgozták a 111 
cikkből álló Alapokmányt, amelyet 1945. június 25-én a San Franciscó-i Ope
raházban egyhangúlag el is fogadtak. A konferencia a következő napon az 
Alapokmány és a Nemzetközi Bíróság Alapszabályainak a Herbst Színház elő
adótermében, a Háború Veteránjainak Emléképületében való aláírásával ért 
véget. 

1945. október 24. - Az Egyesült Nemzetek Szervezete úgy alakult meg, 
hogy Alapokmányát előzőleg az öt nagyhatalom (az Egyesült Államok, az 
Egyesült Királyság, Franciaország, Kína és a volt Szovjetunió, illetve a mai 
Oroszország) és a többi aláíró állam többsége a megerősítő okiratokat az 



Az ENSZ-alapokmány befejezése. A háttérben az egyiptomi küldött aláírja az 
Alapokmányt. San Francisco, 1945. június 26. 



Eleanor Roosevelt a kezében tartja az Emberi Jogok Deklarációjának 
poszterét. Laké Success, New York, 1949. november 



Trygve Lie főtitkár és W. Harrison főépítész jelképesen elhelyezik az ENSZ 
székházának alapkövét. New York, 1949. december 24. 

Egyesült Államok kormányánál letétbe helyezte. Ez 1945. október 24-én kö
vetkezett be. A hatálybalépés napját az ENSZ napjaként ünnepli a világ. 

1946. január 10. - Az ENSZ-közgyűlés első ülését, 51 nemzet képviselői
nek részvételével, Londonban a westminsteri Central Hallban tartották meg. 

1946. január 17. - Az ENSZ Biztonsági Tanácsa (BT) először Londonban 
ült össze, ahol elfogadták a testület működésére vonatkozó szabályzatot. 

1946. január 24. - A Közgyűlés elfogadta az első határozatot, mely az atom
energia békés felhasználására és az atom-, valamint a tömegpusztító fegyverek 
betiltására vonatkozott. 

1946. február 1. - A norvégiai Trygve Lie-t (1896-1968) választották meg 
az ENSZ első főtitkárává. Mandátumát a Közgyűlés 1950. november l-jén 
még három évre meghosszabbította, 1951. február l-jétől kezdve, 1952 novem
berében azonban lemondott a főtitkári tisztségéről. 

1947. október 24. - A Közgyűlés hivatalosan is kihirdeti az Egyesült Nem
zetek napját. 

1948. május 29. - A Biztonsági Tanács elfogadta az 50. (1948) számú Pa
lesztinával kapcsolatos határozatot, amelynek alapján megalakult az ENSZ 
Fegyverszüneti Ellenőrző Szerve (UNTSO). A katonai megfigyelők első cso
portja 1948 júniusában érkezett a térségbe. Ez volt az ENSZ első békefenn
tartó akciója, amely még ma is tart. 



Koreai polgárok menekülnek a harcok elől. Korea, 1951. január 

1948. december 10. - A Közgyűlés elfogadta az Emberi Jogok Egyetemes 
Nyilatkozatát. 

1949. január 7. - Ralph Bunchc ENSZ kiküldött biztosította a fegyverszü
netet Izrael és az arab államok között. 

1949. október 24. - New York városában elhelyezték az ENSZ jelenlegi 
székhelyének alapkövét. 

1950. június 27. - A Biztonsági Tanács, a Szovjetunió képviselőinek távol
létében, felhívta a tagállamokat, hogy nyújtsanak segítséget Dél-Koreának az 
északi invázió elhárítására. (1950. június 25-én az észak-koreai csapatok tá
madásával megkezdődött a koreai háború. A fegyverszüneti egyezményt 1953. 
július 27-én írta alá az ENSZ-parancsnokság és a Kínai-Észak-koreai Parancs
nokság. A két Korea azonban mindmáig nem kötött békeszerződést.) 

7955. december 14. - A hidegháború szakaszában a tagfelvétel a világszer
vezetben leállt, minthogy az akkori szocialista országok felvételéhez az USA, 
a volt Szovjetunió pedig az USA által felvenni javasolt államok felvételét vé
tózta meg. Tizenhat államot, köztük Magyarországot, akik a tagfelvételre 1951 
óta kérték a felvételt a Biztonsági Tanács javaslatára és a Közgyűlés megfelelő 
határozata alapján, egy úgynevezett csomagterv keretében, felvettek a világ
szervezetbe. Ezután a felvételek akadály nélkül történtek, és az ENSZ tagjai
nak száma gyorsan növekedett. 

7956. november 7. - A Közgyűlés első rendkívüli ülésszakára a Szuezi-csa-
torna válsága miatt (1956. november l-jétől 10-éig) került sor, amely novem-



Jugoszláv katonák az UNEF járőrcsapatában. El Arish, Egyiptom, 
1957. január 

ber 5-én elhatározta, hogy megalapítja az ENSZ első békefenntartó erőit - az 
Egyesült Nemzetek Rendkívüli Haderejét (UNEF). 

1960. szeptember 20. - 17 új független állam (16 afrikai és Ciprus) csatla
kozott az Egyesült Nemzetekhez - ez volt a világszervezet tagállamai számá
nak legnagyobb mértékű növekedése egy év alatt. 

1960. december 14. - Az ENSZ-közgyűlés nyilatkozatot fogadott el a gyar
mati országoknak és népeknek nyújtandó függetlenségről, amely ünnepélye
sen deklarálta, hogy „szükséges a gyarmati rendszer minden formájának és 
megnyilvánulásának mielőbbi és feltétel nélküli megszüntetése". A nyilatkozat 
hozzájárult a gyarmati rendszer teljes felszámolásához. 

1961. szeptember 18. - Dag Hammarskjöld főtitkár kongói küldetése során, 
az észak-rhodesiai (ma zambiai) Ndola mellett, egy máig ismeretlen ok miatt 
bekövetkezett repülőszerencsétlenségben életét vesztette. 

1963. augusztus 5. - A Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége, Nagy-
Britannia és Észak-Írország Egyesült Királyság és az Amerikai Egyesült Álla
mok kormányai - „legfőbb céljuknak nyilvánítva, hogy az ENSZ céljaival össz
hangban a lehető leggyorsabban elérjék a szigorú nemzetközi ellenőrzéssel 
egybekötött általános és teljes leszerelési megállapodást" - Moszkvában alá
írták a légkörben, a világűrben és a víz alatt végzett nukleáris fegyverkísérletek 
betiltásáról szóló szerződést. A szerződés 1963. október 10-én lépett hatályba. 
Az ún. atomcsendszerződés az első lépés azon az úton, amely a nukleáris fegy
verkezés korlátozására irányul. 

796.?. augusztus 7. - A Biztonsági Tanács - apartheid (fajüldöző) politikája 
miatt - önkéntes fegyverszállítási tilalmat szavazott meg Dél-Afrika (illetve a 
Dél-afrikai Unió, mai nevén Dél-afrikai Köztársaság) ellen. 



A 16 új tagállam lobogóját felvonják az Egyesült Nemzetek székháza előtt. 
New York, 1960. szeptember 30. 

Az ENSZ-békefenntartók görög nőt kísérnek a görög szektorba. 
Nicosia, 1964. április 27. 



A BT megerősíti a közel-keleti béke létrehozását. New York, 1967. november 22. 



A Kínai Népköztársaság képviselője formálisan is elfoglalja helyét a 
Közgyűlésben. New York, 1971. november 15. 

1964. március 4. - A Biztonsági Tanács jóváhagyja a békefenntartók 
(gyors) ciprusi küldetését. 

7965. december 21. - Az ENSZ Közgyűlése elfogadta A faji megkülönböz
tetés valamennyi formájának kiküszöböléséről szóló nemzetközi egyezményt. 
Az egyezmény 1969. január 4-én lépett hatályba. 

7966. október 27. - A Közgyűlés megszüntette a Dél-afrikai Köztársaság 
mandátumát Délnyugat-Afrika (elnevezése 1968 óta Namíbia) felett, és az 
ENSZ igazgatása alá helyezte. 

7966. december 16. - Az ENSZ-közgyűlés elfogadta A gazdasági, szociális 
és kulturális jogok nemzetközi egyezségokmányát (1976. január 3-án lépett 
hatályba) és a Polgári és politikai jogok nemzetközi egyezségokmányát (1976. 
március 23-án lépett hatályba). 

7966. december 16. - A Biztonsági Tanács fajüldöző politikája miatt szank
ciókat (büntetőintézkedéseket) foganatosított Rhodesiával (mai neve: Zim
babwe) szemben. 

7967. november 22. - A 1967. évi hatnapos (arab-izraeli) háború nyomán 
a Biztonsági Tanács hosszas tárgyalások után elfogadta a 242-es (1967) számú 
határozatot, amely a közel-keleti béke megvalósításának alapját képezi. 

796& június 12. - A Közgyűlés támogatta a nukleáris fegyverek elterjedésé
nek megakadályozásáról szóló szerződésről (NPT) folyó tárgyalásokat és fel
hívást intézett a tagállamokhoz annak ratifikálására. (Az ún. atomsorompó-szer
ződés 1968. július l-jén került aláírásra, és 1970. március 5-én lépett hatályba.) 

796& november 26. - Az ENSZ-közgyűlés elfogadta a háborús és az em
beriség elleni bűntettek elévülésének kizárásáról szóló egyezményt (1970. no
vember 11-én lépett hatályba). 



A Közgyűlés megszavazza a PFSZ megfigyelői státusát. New York, 
1974. november 22. 

1970. október 24. - Az ENSZ Közgyűlése nyilatkozatot fogadott el 
(2625/XXV.) az államoknak az Egyesült Nemzetek Alapokmányával össz
hangban levő baráti kapcsolatait és együttműködését szabályzó nemzetközi jo
gi elvekről, amely nemcsak felsorolja a baráti kapcsolatok hét elvét, hanem 
azok tartalmát részletezi és értelmezi is. 

7977. október 25. - A Közgyűlés döntést hozott, hogy a Kínai Népköztár
saság küldöttei foglalják el helyüket a világszervezetben. (A Kínai Népköztár
saság külügyminisztere 1949. november 18-án vetette fel először Kína törvé
nyes képviseletének kérdését. Kína képviseletének kérdése azonban a döntés
hozatalig a legélesebb politikai összecsapások előidézője volt a szervezetben, 
mert addig a Tajvanra menekült Kuomintang-kormány képviselői foglalták el 
az ENSZ-ben a Kínát megillető helyet.) 

7 972. június 5-16. - Az ENSZ első konferenciáját az emberi környezetről 
Stockholmban, Svédország fővárosában tartották, amelyen 113 ország és mint
egy 300 nemzeti és nemzetközi szervezet képviseltette magát. A konferencia 
26 pontos nyilatkozatot fogadott el a környezetvédelem alapelveiről, továbbá 
egy 109 pontból álló akcióprogramot szavazott meg a jövőbeli teendőkre vo
natkozólag. Az okmányok alapján a Közgyűlés új autonóm szervként, Nairobi 
(Kenya) székhellyel, létrehozta az Egyesült Nemzetek Környezetvédelmi 
Programját (UNEP). 

1974. november 13. - A Közgyűlés a Palesztin Felszabadító Szervezetet 
(PLO) „a Palesztin nép egyedüli legitim képviselőjének" ismerte el. 

7975. június 19-július 2. - A nők nemzetközi évében rendezték meg Mexi
kóvárosban az Egyesült Nemzetek első világkonferenciáját a nők helyzetéről, 
melyen 133 ország és még ennél is több, az ENSZ-családhoz tartozó és 



Egy nő az UNICEF által támogatott családtervezési program klinikáján. 
Settat, Marokkó, 1987 júliusa 

azon kívüli nemzetközi szervezet vett rész. A részvevők deklarációt, világak
ciótervet és 35 határozatot fogadtak el. A deklaráció 35 alapelvet állapított 
meg a nők helyzetének javítása érdekében. 

7977. november 4. - A Közgyűlés fegyverszállítási tilalmat vezetett be Dél-
Afrika ellen. (A Közgyűlés a dél-afrikai rezsim által alkalmazott éles faji meg
különböztetési politika miatt 1970-től nem fogadta el a Dél-afrikai Köztársa
ság képviselőinek megbízólevelét, 1974-ben pedig a tagságból való kizárás 
lehetősége is felmerült. A tagállamok végül csak tudomásul vették a Közgyűlés 
algériai elnökének döntését, mely szerint a Közgyűlés visszautasítja a megbízó
levelét minden olyan delegációnak, amelyet a dél-afrikai kormány nevezett ki.) 

1978. május 23-június 30. - A Közgyűlés először hívott össze rendkívüli 
ülésszakot a leszerelés tárgyában. 

1978. augusztus 14-26. - A fajüldözés és a faji megkülönböztetés elleni 
harc évtizedének eddigi legfontosabb eredménye a Genfben ebben a tárgykör
ben megtartott ENSZ-világkonferencia volt. 

7 979. december 18. - A Közgyűlés elfogadta a nőkkel szemben alkalmazott 
hátrányos megkülönböztetés minden formájának kiküszöböléséről szóló 
egyezményt, amely védelmezi politikai, gazdasági, társadalmi, kulturális és 
polgári jogaikat. (1981. szeptember 3-án lépett hatályba.) 

1980. május 8. - Három évvel azután, hogy az utolsó esetet jelentették, az 
Egészségügyi Világszervezet (WHO) hivatalosan bejelenti a fekete himlő le
küzdését. 



Női munkacsapat utat épít. Lesotho, 1969 



Kongóiak védőoltást kapnak a himlő ellen. Leopoldville, 1962. január 

1981. november 25. - A Közgyűlés nyilatkozatot fogadott el a vallás vagy 
meggyőződés miatti türelmetlenség és megkülönböztetés valamennyi formájá
nak kiküszöböléséről. 

1982. december 10. - Az ENSZ új tengerjogi egyezménye - melyet csaknem 
egy évtizedet igénybe vevő tárgyalássorozat után Montego Bayben (Jamaica) 
az első napon 117 állam és két entitás írt alá - lett az első napon a legnagyobb 
számú aláírással valaha is ellátott egyezmény. Az egyezmény 320 cikkben, 17 
részben és 9 mellékletben szabályozza a tengerjog valamennyi fontos területét. 
(Hatályba 1994. november 16-án lépett.) 

1984. december - Javier Perez de Cuéllar főtitkár egy sürgősségi ellátásra 
alkalmas ENSZ hivatalt nyit meg Afrikában, azzal a céllal, hogy segítse az 
éhségben szenvedőknek nyújtott segély összehangolását. (Sem az ENSZ idé
zett dokumentuma, sem a napi sajtó alapján nem sikerült megállapítani az 
esemény pontos dátumát.) 

1984. december 10. - A Közgyűlés elfogadta a kínzás és más kegyetlen, em
bertelen vagy megalázó büntetések vagy bánásmód elleni egyezményt. (Hatály
ba 1987. június 26-án lépett.) 

1985. július 15-27. - Nairobiban - az Egyesült Nemzetek által meghirdetett 
nők évtizedének végén - több ezren jöttek össze a nők 3. világkonferenciáján 
és a nők helyzetével foglalkozó programot fogadtak el 2000-ig. 

7957. szeptember 16. - Az UNEP vezetésének törekvései eredményezték az 
ózonréteget lebontó anyagokról szóló - Montreali Protokoll néven ismert -
jegyzőkönyv aláírását, amely kapcsolódik az ózonréteg védelméről szóló 1985. 
március 22-ei bécsi egyezményhez. Ez az okmány már konkrét kötelezettség
vállalásokat tartalmaz az ózonréteget egyértelműen károsító legfontosabb ha-



logénezett szénhidrogének (freonok) gyártásának és alkalmazásának fokoza
tos beszüntetésére. 

1989. április 1. - Az ENSZ Átmeneti Támogatási Csoportja (UNTAG) te
vékenységét kiterjesztette Namíbiára, hogy figyelemmel kísérje a dél-afrikai 
visszavonulást, és gondoskodjon a választási segítségről. (A választásokat 1989 
novemberében tartották, és Namíbia 1990. március 21-én nyerte el független
ségét.) 

1990. szeptember 2 - Hatályba lépett a gyermekek jogaira vonatkozó egyez
mény, az első nemzetközi jogi eszköz, amely a gyermekekkel külön foglalko
zik, és amely kötelező jogi normákat tartalmaz a világszervezet tagállamai szá-

A FAO és az UNDP a halfeldolgozásban segédkezik. Joal, Szenegál, 1976 



Az Egyesült Királyság Vöröskeresztjének dolgozói segítséget nyújtanak a 
szárazság áldozatainak. Bati camp, Etiópia, 1984. november 5. 

mára. Eddig 140 ország ratifikálta és 190 ország lett a részese, ami azt jelenti, 
hogy az egyik, a világ legtöbb országa részéről elfogadott nemzetközi egyez
mény. 

1990. szeptember 29-30. - New Yorkban az UNICEF nemzetközi csúcsér
tekezletet hívott össze a gyermekekről, amelyen a világ 71 országának állam-
és kormányfői vettek részt. Nyilatkozatot fogadtak cl, amely tartalmazza a 
gyermekek jogainak érvényesítésére és életfeltételeinek javítására készült tíz
pontos akciótervet is. 

1991. május 31. - A 16 évig tartó angolai polgárháborúban megkötötték a tűz-
szünetet, majd az Egyesült Nemzetek Angolai Ellenőrző Missziója (UNAVEM 
II) irányítása alá helyezték. 

1991. december 31. - Az ENSZ székhelyén, a főtitkár jószolgálati közben
járásával a salvadori kormány és a Nemzeti Fclszabadítási Front (FMLN) 
egyezséget írtak alá. 

7992. január 31. - A Biztonsági Tanács első csúcsértekezletét, amelyen 
mind a 15 tagállam vezetői megjelentek, New Yorkban tartották meg. Fő té
mája a főtitkár Agenda a békéért (Teendők a békéért) című jelentése volt. 

7992. június 3-14. - Az Egyesült Nemzetek (második) Környezeti és Fej
lesztési Konferenciáját (UNCED) Rio de Janeiróban tartották meg több mint 
100 állam részvételével. Ez volt a történelemben a legnagyobb kormányközi 
találkozó, amelyen Agenda 21 (A XXI. század teendői) elnevezéssel akcióter
vet fogadtak el a fenntartható fejlődéséről. 

7992. június 17. - Butrosz Gáli ENSZ-főtitkár közzétette a megelőző dip
lomácián, a béketeremtésen, a békefenntartáson és békeépítésen alapuló 
Agenda a békéért elnevezésű jelentését. 



Fiatal indiai fiú téglát hord, hogy megkeresse 
az élelemrevalót. India, 1979 

1993. április 27. - Kikiáltották Eritrea függetlenségét annak a referendum
nak eredményeként, melyet az ENSZ ellenőrző bizottságának felügyelete alatt 
és a nyilvántartásba vett választók több mint 98,5%-ának részvételével tartot
tak meg. (Eritreát később felvették az Egyesült Nemzetek - 1993. május 28-án 
- és az Afrikai Egységszervezet tagjai közé.) 

1993. május 23-28. - Több mint 22 000 ENSZ-katona és -megfigyelő fel
ügyelete mellett általános parlamenti választásokat tartottak Kambodzsában, 
amely az új kormány megalakulását és az új alkotmány elfogadását eredmé
nyezte, véget vetve ezáltal a háborúban megosztott országban csaknem 15 évig 
tartó viszályoknak. 

1993. június 26. - Ez ENSZ emberi jogok világkonferenciájának bécsi ha
tározata elismerte a nők egyenjogúságát, a kisebbségek védelmét, a népek önren
delkezését, a bennszülöttek jogait, a nem kormányszervezetek tevékenységét. 

1994. május 6. - Butrosz Gáli főtitkár elkészítette az Agenda a fejlődésért 
című jelentését, amely átfogó javaslatokat tartalmaz az emberiség életkörül
ményeinek javítása érdekében. 

1994. június 23. - Április 26-a és 29-e között választásokat tartottak Dél-
Afrikában (a mostani Dél-afrikai Köztársaságban), amelyet az ENSZ dél-af
rikai megfigyelőmissziójának (UNOMSA) 2527 megfigyelője kísért figyelem-



Kambodzsai lány ENSZ-zászlót tart. 
Kambodzsa, 1992. október 

mel az ország különböző pontjain. Május 25-én a Biztonsági Tanács feloldotta 
a fegyverszállítási tilalmat és a többi zárlatot is Dél-Afrika ellen. Június 23-án 
(csaknem 24 év után) Dél-Afrika ismét elfoglalta helyét a Közgyűlésben. 

1994. szeptember 5-15. - Kairóban 179 ország képviselőjének részvételével 
és 249 felszólalóval nemzetközi konferenciát tartottak a népesedésről és fej
lődésről. Az általános témák a népesedés, a tartós gazdasági növekedés és a 
fenntartható fejlődés voltak. 

1994. október 27-29. - Mozambikban megtartották az első többpárti vá
lasztásokat, amelyen mintegy 2300 nemzetközi megfigyelő vett részt. 

7995 - Az egész világra kiterjedő egy évig tartó tevékenységi és ünnepi 
programot dolgoztak ki az ENSZ 50. évfordulójának megünneplésére. Az év
forduló mottója a következő volt: „Mi, az Egyesült Nemzetek népei . . . 
egyesültünk egy jobb világért." 



Nők szavaznak az ENSZ segítségével megtartott angolai választásokon. 
Luanda, 1992. szeptember 29. 

1995. március 7-13. - A Koppenhágában megtartott társadalmi fejlesztési 
világkonferencia, vagy ahogyan még nevezték, a szociális világtalálkozó - a 
világ vezetőinek egyik legnagyobb találkozója a történelem során, amelynek 
munkájában 182 ország képviseltette magát - tízpontos nyilatkozat és egy 
olyan akcióterv elfogadásával ért véget, amelyben a részt vevő országok síkra-
szállnak a szegénység, a szociális igazságtalanság és a munkanélküliség felszá
molásáért, a fejlődő országok nagyobb méretű segélyezéséért. 

Munkások hazafelé tartanak a gumigyárból. Copsa Mica, Románia, 1991 



Nők ünnepelik az ENSZ által felügyelt népszavazást. Adi Segdo, Eritrea, 
1993. április 

A békeerők bangladesi tisztjei aknaszedésre tanítják 
a kambodzsai katonákat. Kambodzsa, 1992 



Ladakhi nő, a tibeti népcsoport tagja. Photoksar, India, 1992. augusztus 

1995. június 26. - A kaliforniai San Franciscóban ünnepi ülést tartottak az 
ENSZ Alapokmánya aláírásának 50. évfordulója alkalmából. 

7995. szeptember 4-15. - Az ENSZ Pekingben megtartott 4. nemzetközi 
nőkonferenciája a folytatása azoknak a nemzetközi törekvéseknek, amelyek 
világszerte a nők helyzetének javítására irányulnak. A Pekingi nyilatkozat, 
melynek szerves része a Cselekvési Program, megerősíti a nemek egyenjogú
ságának elvét. 

7995. október 22-24. - Az ENSZ megalakulásnak 50. évfordulójával kap
csolatos emlékünnepségek befejezéseként a világ állam- és kormányfői rend
kívüli emlékülést tartottak a világszervezet New York-i székhelyén. 

7996. szeptember 10.- A Közgyűlés elfogadta az atomfegyver-kísérletek tel
jes tilalmáról szóló egyezményt. Az esemény fordulópontot jelent a nukleáris 
fegyverek leszerelése és azok terjedésének megakadályozása terén. Az egyez
ményt szeptember 24-én nyitották meg aláírásra. 

7996. december 17. - A Közgyűlés közfelkiáltással Kofi Annán ghánai dip
lomatát választotta az ENSZ hetedik főtitkárává az 1997. január l-jétől 2001. 
december 31-éig terjedő időszakra. 

1998. április 3. - Az ENSZ Emberi Jogi Bizottsága 13 évi előkészítő munka 
után Genfben nyilatkozatot fogadott el az emberi jogok oltalmazóinak védel
mében. A dokumentum azokat védi a megtorlástól, akik békés úton lépnek 
fel az emberi jogok megsértésével szemben. 



Nemzetközi értekezlet a népességről és a fejlődésről. 
Kairó, 1994. szeptember 

1998. július 17.- A. római ENSZ-értekezlet részvevői elfogadták a népirtás, 
a háborús bűncselekmények és az emberiség elleni bűntettek kivizsgálására 
felállítandó állandó Nemzetközi Büntetőbíróság (ICC) alapokmányát. 

Az ENSZ segítségével lefolytatott választások - szavazásra várakozók. 
Xipamanime, Mozambik, 1994. október 28. 



A fél évszázados jubileum alkalmából kivilágított ENSZ-székhely. New York, 
1994. december 21. 



1999. június 10. - A Biztonsági Tanács a 4011. ülésén elfogadta az 1244-es 
számú, Kosovóra vonatkozó határozatot, amellyel engedélyezte a békefenn
tartó erők bevonulását a tartományba. 

2000. szeptember 6-8. - New Yorkban megtartották a világszervezet mil
lenniumi közgyűlését, amelyen a 189 tagállam közül több mint 170 ország kép
viseltette magát. A részvevők a tanácskozás zárónapján terjedelmes dokumen
tumot fogadtak el az Egyesült Nemzetek Szervezetének szerepéről a XXI. szá
zadban. A terjedelmes dokumentum első fejezete összegezi az ENSZ-et ve
zérlő fő értékeket és elveket, a második a béke és a biztonság, illetve a lesze
relés kérdéseiről szól, a harmadik a nyomor felszámolását taglalja, a negyedik 
témája a környezetvédelem, az ötödik az emberi jogok, a demokrácia és a „jó 
kormányzás" kérdéseit boncolgatja, a hatodik az elesettek védelmét emeli ki, 
a hetedik a különleges figyelmet igénylő Afrika problémáira összpontosít, a 
nyolcadik pedig magának az ENSZ-nek a megerősítését tűzi ki célul. 

2000. szeptember 7. - A Biztonsági Tanács állam- és kormányfők szintjén 
megtartott ülésének részvevői egyhangúlag megszavazták azt a határozatot, 
amelyben elkötelezték magukat, hogy megerősítik a világszervezet központi 
szerepét a békefenntartó műveletekben és a kollektív biztonsági rendszer sza
vatolásában. Az ülés történelmi jelentőségét az adja, hogy megalakulása óta 
másodszor tanácskoztak a tagállamai csúcsszinten, az öt állandó tag legmaga
sabb rangú vezetői még külön is összeültek. (Az első ilyen szintű ülésre 1992. 
január 31-én került sor.) 

Az Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozata 1948. 
évi elfogadásának ötvenéves jubileuma 

alkalmából készült jel 




